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За даними НБУ, обсяг безготівко-
вих операцій зріс із 276,2 млрд грн 
у січні поточного року до 422,3 млрд 
грн у серпні (+52,9%), а кількість 
транc акцій — з 602 млн операцій до 
671 млн (+11,5%). 

Відповіддю на виклики воєнно-
го часу у сфері грошового обігу став 
бурхливий розвиток послуги видачі 
готівки з банківських карток на ка-
сах у роздрібних мережах («Готівка на 
касі»). До війни зняти гроші на касі 
можна було в мережах деяких АЗС. 
«З початком бойових дій на території 
нашої держави виникла гостра потре-
ба у готівкових коштах як з боку насе-
лення, так і з боку бізнесу. Проте інка-
сатори більше зусиль докладали для 
забезпечення готівкою населення, а 
тому не могли оперативно та вчасно 
забирати виручку у торговців, що ви-
кликало її надлишок у касах з усіма 
пов’язаними з цим ризиками», — по-
яснює Євген Заіграєв.

Така ситуація надала значний 
поштовх для впровадження та масш-
табування сервісу «Готівка на касі». 
Євген Заіграєв зазначає, що сервіс 
допоміг оперативно забезпечити на-
селення готівкою, зменшити наван-

таження на служби інкасації, а також 
надати торговцям можливості опера-
тивно «інкасуватися» там, де доступ 
для служб інкасації був ускладнений. 
Під час війни для бізнесу такі операції 
виконувалися без комісій, що фактич-
но дало змогу ритейлерам зменшити 
витрати на інкасацію.

За словами Євгена Заіграєва, до 
24 лютого 2022 року в мережі серед-
ньомісячний обіг за сервісом «Го-
тівка на касі» становив приблизно 
60 млн грн, а вже у березні перевищив 
2,2 млрд грн. «Оперативне підвищен-
ня платіжними системами ліміту ви-
дачі готівки з 500 грн до 6000 грн дало 
змогу активізувати сервіс та зробити 
його більш доступним. Якщо перші 
місяці війни характеризувалися ста-
більним щомісячним зростанням об-
сягів надання послуги, то останніми 
місяцями показники стабілізувались 
та становлять близько 400 млн грн 
на місяць», — оцінює ситуацію Антон 
Тютюн. Також він зазначив, що опера-
ція видачі готівки обов’язково прово-
диться з торговою трансакцією, тому 
впровадження торговцями послуги 
«Готівка на касі» сприяло зростанню 
обсягів торгового обороту.

Тютюн зазначає, що в структурі опера-
цій зросла частка трансакцій в супер-
маркетах, аптеках та АЗС, тоді як обсяг 
операцій в сегменті розважальних 
послуг та подорожей знизився. Вод-
ночас середній чек зріс майже на 20%, 
що обумовлено намаганням людей не 
покидати свої домівки без нагальної 
потреби, а також інфляцією.

«З метою підтримки бізнесу Ощад-
банк з початку березня до кінця квіт-
ня повністю скасував комісію за ек-
вайринг. З травня комісію відновили 
на рівні 0,6%, а з вересня поточного 
року, відповідно до змін у тарифіка-
ції платіжних систем, збільшили її 
розмір до 1,3%, що дає банкам можли-
вість продовжувати розвиток бізнесу 
та забезпечувати стабільний рівень 
послуг», — каже Антон Тютюн.

Зараз у цьому сегменті працюють 
такі банки: Ощадбанк («ОщадPay»), 
ПриватБанк (застосунок «Термінал»), 
Райффайзен Банк (застосунок RaiPos), 
а також небанківські структури, на-
приклад оператор мобільного зв’язку 
«Київстар» (STARKASA). В Укрсиббан-
ку розповіли, що наразі також пра-
цюють над реалізацією приймання 
безготівкових платежів у смартфоні.

ПЕРЕМОЖЦІ В НОМІНАЦІЇ «ІНКАСАЦІЯ»

МІСЦЕ 
В РЕЙТИНГУ

БАНК КІЛЬКІСТЬ НАСЕЛЕНИХ 
ПУНКТІВ, ДЕ ДОСТУПНА 
ПОСЛУГА

КІЛЬКІСТЬ НАСЕЛЕНИХ 
ПУНКТІВ, ДЕ РОЗТАШОВАНІ 
ПІДРОЗДІЛИ ІНКАСАЦІЇ

КІЛЬКІСТЬ ТОЧОК,  
ЩО ОБСЛУГОВУЮТЬСЯ  
(НЕ ВРАХОВУЮТЬСЯ ВЛАСНІ 
ВІДДІЛЕННЯ І БАНКОМАТИ)

МОЖЛИВІСТЬ ІНКАСАЦІЇ 
ТОРГОВОЇ ВИРУЧКИ ЧЕРЕЗ 
КАСУ ІНШОГО БАНКУ

ІНКАСАЦІЯ ТЕРМІНАЛІВ 
САМООБСЛУГОВУВАННЯ

1 ОЩАДБАНК 1000 57 33000 так так

2 АКОРДБАНК 1000 20 4000 так так

3 РАЙФФАЙЗЕН БАНК 800 26 3500 так так

4 ПУМБ 175 12 8000 так так

5 СЕНС БАНК 150 13 2624 так так
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Під час розрахунку рейтингу застосовувалися такі критерії: кількість населених пунктів, в яких доступна послуга; обсяг інкасованих коштів за рік; дохід від 
інкасації; кількість власних броньованих автомобілів; кількість точок, які обслуговуються; вартість послуги; мінімальний час від моменту замовлення до 

гарантованого виїзду машини. Серед банків, які заповнили анкету, забезпечити перевезення грошей та цінностей можуть 10 установ. Діючі гравці володіють 
парком до 1000 броньованих машин. 

Помісячна динаміка обсягів гривневих коштів юросіб від початку 2022 року, млрд грн   ДЖЕРЕЛО: НБУ
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бо люди  знімали зарплату з карток, а 
 наприкінці місяця в банки, навпаки, 
надходило більше паперової гривні. 
Але в 2022 році це вже так не пра-
цює», — пояснює Михайло Демків. Під-
вищений попит на готівку спостері-
гався в перші тижні війни, адже не вся 
інфраструктура працювала стабільно, 
але вже з кінця березня ситуація ста-
білізувалася. До того ж українці, які 
виїжджали за кордон, віддавали пере-
вагу саме безготівковій гривні, тому 
що за кордоном обміняти гривню на 
місцеву валюту було доволі проблема-
тично. Наприкінці вересня, за спосте-
реженнями банкірів, у банки почало 
надходити помітно більше готівкової 
гривні, ніж клієнти знімали з карток. 
Однак знищення енергетичної інфра-
структури може призвести до змен-
шення частки безготівкових розрахун-
ків: під час відключень електроенергії 
спостерігаються перебої зі зв’язком, 
що ускладнює проведення безготівко-
вих операцій. 

За даними НБУ, кількість торго-
вельних терміналів для безготівкових 
розрахунків під час війни дещо зни-
зилася. Якщо у січні 2022 року в кра-
їні працювало 426,5 тис. терміналів, 
то станом на вересень їх залишилося 
339,6 тис. Проте частково така ситу-
ація пов’язана з тимчасовою окупа-
цією частини територій. Як і раніше, 
до п’ятірки лідерів за кількістю вста-
новлених торговельних терміналів 
станом на вересень входять Прива-
тБанк (207,6 тис. терміналів), Ощад-
банк (68,9 тис.), Райффайзен Банк 
(24,3 тис.), Альфа-Банк (9,4 тис.) та 
Укрсиббанк (5,3 тис.). Укрсиббанк до 
кінця 2022 року планує підключити 
всі термінали до платіжної системи 
«Простір». Таким чином всі платіжні 
термінали в Україні прийматимуть до 
оплати картки «Простір».

Ситуація на ринку еквайрингу під 
час війни постійно змінювалася. За 
спостереженнями заступника голови 
правління Ощадбанку Антона Тютю-
на, в перші місяці повномасштабної 
війни мав місце ажіотажний попит на 
послуги еквайрингу, пов’язаний з па-
нічними настроями населення, — всі, 
хто залишився в Україні, намагалися 
створити запас товарів першої необ-
хідності. Вже влітку ситуація стабілі-
зувалася, а обсяги розрахунків майже 
вийшли на довоєнний рівень. Антон 
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